



Проблемы и перспективы социально-экономического развития ХМАО-Югры

**Сборник статей
научно-практической конференции**

Сургут
23 апреля 2012 г.

в феодальном обществе – 12 000, в индустриальной цивилизации – 70 000, а в развитых постиндустриальных странах достигает 250 000 (т.е. выше в 60 раз и более, чем у наших предков) и продолжает возрастать. Однако этот процесс не может продолжаться долго: атмосфера Земли разогревается, что может иметь самые непредсказуемые неблагоприятные последствия (климатические, географические, геологические и др.). Загрязнение атмосферы, воды, почвы. Источником загрязнения атмосферы являются прежде всего предприятия чёрной и цветной металлургии, тепловые электростанции, автомобильный транспорт, сжигание мусора, отходов и др. Их выбросы в атмосферу содержат оксиды углерода, азота и серы, углеводороды, соединения металлов, пыль. В природе за счёт жизнедеятельности растений и животных происходит непрерывный круговорот углерода. В ходе его углерод из органических соединений постоянно переходит в неорганические, и наоборот. На круговорот углерода существенное влияние оказывает сжигание топлива. При этом в атмосферу выбрасывается такое огромное количество углекислого газа и пыли, что это может привести к изменению климата на Земле. Углекислый газ атмосферы свободно пропускает на Землю излучение Солнца, но задерживает излучение Земли, результатом чего является так называемый парниковый эффект – слой углекислого газа играет ту же роль, что стекло в теплице. А увеличение его содержания в атмосфере может стать причиной потепления на Земле, привести к таянию полярных льдов и вызвать катастрофическое повышение уровня Мирового океана.

Увеличение содержания в атмосфере углекислого газа обуславливает образование «кислотных дождей», вызывающих рост кислотности водоёмов, гибель их обитателей. Под губительным действием оксидов серы и азота разрушаются строительные материалы, памятники архитектуры. Выхлопные газы автотранспорта наносят огромный урон жизнедеятельности животных и растений.

Необходима вкладывать не только в разработку, но и на восстановление природы. А это не малые средства и государство должно оказывать поддержку компаниям по недропользованию, а штрафы лишь создают покрывательство проблемы. Требуется открытый диалог. Ведь жить на этой планете хотят все!

Трушина В.В.

*методист организационно-методического
отделения БУ ХМАО-Югры «ЦСПСиД «Зазеркалье»*

ГЕНОГРАММА КАК МЕТОД ДИАГНОСТИКИ СЕМЕЙНЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В РАБОТЕ СПЕЦИАЛИСТОВ И УЧРЕЖДЕНИЯ

В современных условиях коренной трансформации экономики и социальной сферы в нашем государстве все большее внимание уделяется семье и несовершеннолетним, которые не могут самостоятельно решить свои проблемы. Поддержка семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации или находящихся в социально-опасном положении, проводится на разных уровнях и разными ведомствами. Деятельность учреждений социального обслуживания всегда нацелена на результат, для этого разрабатываются социальные стандарты, проводятся мониторинги, внедряются новые методики.

В настоящее время происходит смена акцента деятельности специалистов социозащитных учреждений в работе с данными категориями семей. Внимание специалистов в настоящее время обращено на раннюю профилактику семейного неблагополучия и оказание необходимой помощи семье. Решая проблемы несовершеннолетних и их семей, специалисты учреждений социального обслуживания сталкиваются с очень непростыми ситуациями, когда обычных форм, методов социальной работы оказывается недостаточно.

Многочисленные исследования авторов показывают их единство в том, что семьи группы риска нуждаются в ранней профилактике семейного неблагополучия и социально-психологической помощи и поддержке.

С 2008 года в учреждении социального обслуживания Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр социальной помощи семье и детям «Зазеркалье» используются лучшие практики, разработанные российскими и зарубежными учеными. Технология «Работа с сетью социальных контактов» позволяет изучить, мобилизовать и восстановить социальное окружение, связи ребенка и семьи, оказавшейся в зоне риска. Основную часть работы занимает мотивация и вовлечение родственников, других важных в жизни ребенка людей в процесс его реабилитации на самой ранней стадии. «Интенсивная семейная терапия на дому» – форма социально-психологической реабилитации, которая ориентирована на семьи с детьми и подростками, имеющими серьезные проблемы поведенческого характера. «Активная поддержка родительства» ориентирована на поддержку молодых родителей или тех, кто готовится к родительской роли и на раннее вмешательство в жизнь семьи, оказавшейся в зоне риска.

В участковыми специалистами по социальной работе консультативного отделения ведется первичный прием граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, социальный патронаж семей и детей, нуждающихся в социальной поддержке, оказание помощи и поддержка семьей и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Такие семьи выявляются участковыми специалистами самостоятельно или при взаимодействии с учреждениями системы профилактики.

При поступлении информации о семье, находящейся в трудной жизненной ситуации, специалисты согласно алгоритму проводят социальную диагностику с целью выявления ее проблем. На первом этапе необходимо проанализировать жизненную и социальную ситуацию, определить проблемы и выявить причины их возникновения.

Решающим условием начального исследования является способность специалиста по социальной работе совместно с семьей выделить так называемую «ключевую проблему» и детально обсудить ее. Затем предстоит наметить «путь движения» к разрешению этой проблемы, что означает формулирование первоочередных причин ее возникновения, а далее – продвижение по этому пути при обсуждении каждого действия (шага) для построения процесса изменения.

Для достижения эффективности в социальной реабилитации семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, в учреждении предусмотрено внедрение и апробация инновационных методов работы с семьей, одним из которых является метод генограммы.

Генограмма представляет собой структурированную диаграмму системы внутрисемейных взаимоотношений трех-четырёх поколений, предложена она была

Мюррэм Боуэном в 1978 году в рамках семейной терапии, изучающей несколько поколений семьи.

В учреждении генограмма ранее использовалась в психологическом консультировании семьи для диагностики семейных взаимоотношений в период кризиса, поиска ресурсов для решения проблемы семьи.

В 2011 году этот метод в работе с семьей стали применять специалисты по социальной работе, который позволил показать, как образцы поведения и внутрисемейных взаимоотношений передаются из поколения в поколение, как важные события, произошедшие в семье, будь то смерть ближнего, болезнь, крупный профессиональный успех, переезд на новое место жительства, - влияют на традиции, образ жизни семьи и выявляют правила, которым неосознанно следуют члены семейной системы.

При составлении генограммы специалист выясняет:

1. Кто от кого произошел (семейное дерево).
2. История семейных заболеваний и нездоровья.
3. Какие чувства испытывает каждый человек к себе, к другим и к жизни (эмоциональные паттерны).
4. Как члены семьи относятся друг к другу (динамика отношений).
5. Как разные части семейной системы работают сообща, или как это им не удастся (система семьи).
6. Семейные верования, ценности.
7. Какой видит себя ваша семья, являясь частью общества (общество и семья).

Внедрение метода генограммы в практику работы учреждения включает три этапа: обучение специалистов применению метода генограммы, непосредственное использование метода в работе с семьей, анализ полученных результатов. На первом этапе была изучена и проанализирована литература по технологии применения метода генограммы в работе с семьей, определена фокус-группа, в состав которой вошли наиболее компетентные, заинтересованные специалисты консультативного отделения, составлен перечень мероприятий, установлены сроки их исполнения, определены исполнители. Вошедшие в фокус-группу специалисты прошли обучение на внутрифирменном семинаре по использованию метода.

В работе с семьями, состоящими на патронажном учете, специалистами по социальной работе была составлена 21 генограмма. В процессе использования метода в индивидуальной программе реабилитации семьи фиксировались произошедшие изменения, а также анализировались факторы, оказавшие влияние на развитие семейной системы в сторону позитивных изменений.

При анализе полученных результатов специалисты столкнулись с определенными трудностями. Во-первых, не все семьи имели установку на позитивное изменение событий в истории семейной системы. Во-вторых, отсутствие навыка проведения профессиональной диагностики вызвало у специалистов затруднение в применении теоретических положений метода на практике. В связи с этим, посещение семей специалистом осуществлялось совместно с психологом отделения. Данная форма сопровождения позволила помочь специалистам разобраться в технологии применения метода генограммы в работе с семьей, а также выработать план собственных действий.

Эффективность

В заключении хочется отметить следующее: генограмма - это техника, которая исключительно полезна для выявления большого количества информации об отдельных людях, парах, семьях и о взаимоотношениях в них, о том, какие связи проходят от прошлого к настоящему и будущему. В генограмме учитываются все сведения, которые помогают нам осознать и целенаправленно воздействовать на причины той или иной проблемы. Анализ генограммы дает новое самоосознание, возможность перейти с проблемной орбиты на более успешную.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Докучаев В. В., Докучаева Л. Н. Основы родологии: учебно-методическое пособие / В. В. Докучаев, Л. Н. Докучаева. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2010.-190 с.
2. Зритнева Е. И., Минкина О. В., Худенко Е. Д., Шаповалов В. К. Основы инновационных технологий работы специалистов социального обслуживания семьи и детей по методу «Работа с сетью социальных контактов»: учебное пособие/ - М., 2010 – 167 с.
3. Черников Александр «Генограмма и категории анализа семейной жизни»: выпуск №1 Психологическая консультация научно-популярный журнал – 125 с.

Дьячкова О.В.

*методист организационно-методического отделения
БУ ХМАО-Югры «Геронтологический центр»*

ПРОГРАММА «РЕТРО-АССОРТИ» КАК МОДЕЛЬ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ГРАЖДАН ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА В УСЛОВИЯХ СТАЦИОНАРА

Пожилые люди, поступившие в бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Геронтологический центр», особо остро ощущают свою ненужность, невостребованность, одиночество, так как в процессе старения они потеряли социальную значимость, работу, дом, друзей, утратили связи с родственниками. Поступление в Геронтологический центр, изменение привычного уклада жизни, новые люди – все это усугубляет и без того непростое положение. Человек перестает видеть жизненные перспективы, замыкается, задумывается о никчемности своего существования.

Именно в такие трудные моменты люди обращаются к воспоминаниям и анализу своей жизни. Приятное воспоминание, смех, улыбка – это источник радости, счастья и полноценного общения, которые так необходимы в пожилом возрасте.

Для активизации положительных воспоминаний, получения новых ярких впечатлений, расширения круга общения и интересов и была разработана в бюджетном учреждении Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Геронтологический центр» программа социальной реабилитации граждан пожилого возраста, находящихся в условиях стационара «Ретро-ассорти».